



新赶考路上

济南区县党代会融媒特别策划



历城“再起步”，GDP增速居济南首位

全力打造“东强主战场、中优增长极、南美新样板、北起协同区”

2月17日，中国共产党济南市历城区第十五次代表大会召开。总结过去五年工作，擘画未来五年蓝图。2月17日，记者从中国共产党济南市历城区第十五次代表大会获悉，今后五年，历城区将坚定不移锚定建设“省会社会主义现代化强区”总目标，进一步优化空间格局，全力打造“东强主战场、中优增长极、南美新样板、北起协同区”；进一步优化发展路径，深化“四个历城”建设，全力打造“科创承载地、智造隆起带、文化新地标、品质新高地、生态示范区”。



落户历城区的国家超算济南中心是我国布局的八大国家级超算中心之一，而以“超算”为主题的科技园区却为全球首家。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 宗兆洋 通讯员 王金

地区生产总值1166亿 完成投资3000多亿

五年以来，面对复杂多变的经济形势、新冠疫情的严重冲击、决胜全面小康的艰巨任务，在市委的坚强领导下，历城区委团结带领广大党员干部群众，奋勇担当、开拓创新，统筹推进政治、经济、文化、社会和生态文明建设，高质量发展迈上新台阶。

2021年，济南历城区凝心聚力、担当实干，省会社会主义现代化强区建设取得新成效、迈出新步伐，历城区GDP增速居济南首位，实施重点项目441个，完成投资3000多亿元，连续荣获全国综合实力、投资潜力、新型城镇化、科技创新和绿色发展“五个百强区”称号。2021年，获评全省“县域经济高质量发展先进区”，入选中国“县域综合实力百强榜”。

报告称，历城全年完成地区生产总值1166亿元，同比增长9.4%，总量跃升至全市第三，增速全市排名第一；一般公共预算收入年均增长11.3%，2021年实现124.4亿元，总量稳居全市前三；固定资产投资年均增长19.1%，位居全市前列；城乡居民收入分别由2017年的4.3万元、1.8万元增至5.5万元、2.5万元。新增市场主体17.8万家，总量达到20.7万家，居全市第一。

历城区推动完成济钢等83家高耗能企业关停搬迁，减少能耗470万吨标准煤，能耗强度降低77%，腾出用地1.2万亩。建成投产齐鲁制药制剂园、浪潮IBM产业园等一批龙头企业项目，高新技术企业从2017年的34家增至379家，产值占比从32%上升至64%。贸易服务业快速发展，盖世物流、佳怡物流获评国家级“示范物流园区”。董家货运中心开行中欧、中亚班列217列，累计发送货物65万吨，经济质量持续

向好。2019年，获评全省“新旧动能转换重大工程先进区”。

四大国家战略交汇 建设“省会中心城区”

近年来，历城区牢固树立“项目为王”理念，项目建设提速增效，建立“区级领导包挂、红黄绿牌跟踪督查、定期观摩评议”工作机制，实现了“策划储备、引进落户、开工建设、投产达效”良性循环。累计实施重点项目441个，完成投资3000多亿元，超算中心、陆港大厦等一批省市重点平台建成启用。

2020年，历城获评全省“科技转移先进区”，入选全国“县域科技创新百佳榜”。科创实力显著提升，国家应用数学中心、省高等技术研究院、知识产权集聚区在历城建成启用，诺奖工作站、省级院士工作站增至7家，省级以上研发机构达到116家。

坚持招大引强，连续举办智能传感器、区域性综合贸易枢纽、生物医药、金融、重点片区推介等重大招商活动，深入实施“智汇历城”人才集聚计划，引进培育各类高层次人才2200余人。2021年，获评全省“人才工作先进单位”。

未来五年，历城区将积极抢抓机遇，充分发挥区位条件优越、科教资源丰富、交通网络发达、发展空间广阔等优势，坚定不移走好生态优先、绿色发展的现代化道路，以高水平、生态支撑高质量发展，为建设“强省会”作出更大贡献。

面对新阶段、新形势、新任务、新挑战，历城区将强化改革意识、改革思维，更多地用改革办法解决发展中的问题。未来五年，是历城全面建设省会社会主义现代化强区的重要起步期，也是经济社会发展跨越赶超的关键期。

黄河重大国家战略赋予了济南黄河流域中心城市崭新定位；新旧动能转换起步区的启动建设，标志着济南向“黄河时代”迈出实质性步伐；自由贸易试验



2月17日上午，中国共产党济南市历城区第十五次代表大会召开，张军向大会作报告。

区的设立，有力推动全市深度融入国家开放战略；城乡融合发展试验区的获批，为加快实现共同富裕提供了重要途径。历城作为省会中心城区，这四大国家战略在辖区交汇叠加。

“历城区拥有16公里的黄河河岸线，自贸区块面积占全市三分之一，部分区域被纳入起步区规划范围，同时也是城乡融合发展试验区的重要承载区，这一系列历史性机遇为全区跨越发展提供了坚实的战略支撑。”历城区委书记张军说。

主动融入新发展格局 谋划“4433”工作体系

历城区域形态丰富，南山北水、有城有乡，“山泉河湖城”要素齐全，“公铁水空”交通网络发达，资源禀赋得天独厚。这就要求立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，综合考虑全区产业基础、资源禀赋、发展前景等因素，立足优势、着眼长远，科学谋划未来五年的总体工作思路。为此，历城区确定了建设省会社会主义现代化强区的目标定位，谋划了“4433”工作推进体系。

其中，第一个“4”是针对全区城乡面貌不同形态，突出做好老城更新、新区提升、乡村振

兴、城乡融合“四项重点工作”；第二个“4”是立足产业发展基础优势，培育壮大数字经济、生物医药、贸易物流、新兴服务业“四大主导产业”；第一个“3”是明确实体经济发展路径，聚力实施载体建设、项目招引、产业培育“三大攻坚行动”；第二个“3”是统筹发展和安全，着力强化深化改革、人才队伍、发展环境“三大服务保障”。通过落实上述工作举措，进一步推进全区城乡协调发展、产业提档升级、环境全面优化，加快实现经济社会高质量发展。

在这个推进体系下，洪楼片区、唐冶北片区、华山北片区、临港开发区以及老城更新、新区提升两大类项目成为历城区招商的重点。“老城更新”着眼构建“中优增长极”，聚力打造产业高端、配套完善的精致城区，构建“品质新高地”。“新区提升”按照“产城融合、功能完备、职住平衡、生态宜居”的原则，高标准推进片区开发，为集聚高端产业提供坚实支撑。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞渡，勇进者胜。过去五年，历城区攻坚克难、奋力拼搏，以思想破冰引领高质量发展，政治、经济、民生等领域发展取得瞩目成绩；未来五年，历城区再“起步”，再攀高峰。

热点解读

八个方面持续发力 发展四大主导产业

2022年，历城区将立足实际、全局谋划，明确路径、统筹兼顾，重点围绕八个方面持续发力，增强全区经济社会发展创新力。一是做强做优实体经济，深入落实“工业强市”战略和服务业发展攻坚行动要求，积极构建特色优势现代产业体系。二是强化科技创新引领，着力打造“山东大学创新圈”“超算数字经济创新圈”，推进科技成果转化。三是全面深化改革，围绕资源配置、营商环境优化、国有企业发展等重点领域，着力打通阻碍发展的堵点。四是增强开放辐射力，依托国际内陆港、自贸区、新东站等平台载体，聚力打造区域性综合贸易枢纽。五是改善生态环境，高标准抓好黄河流域生态保护，坚决打好污染防治攻坚战。六是着力保障和改善民生，聚焦就业、教育、医疗等领域，实施一批民生项目。七是深入实施乡村振兴，加快建设“田园历城”，打造宜居宜业美丽乡村。八是防范化解重大风险，切实筑牢安全屏障，为党的二十大召开营造和谐稳定社会环境。

历城区委书记张军表示，把加快发展实体经济作为重中之重，深入落实“工业强市”战略和服务业攻坚行动要求，对标全市“十大千亿”产业，聚焦发展数字经济、生物医药、贸易物流、新兴服务业“四大主导产业”，进一步完善产业链链长制，全力打造系统完备、互联共生、创新活跃、安全稳定的产业生态。

加快发展实体经济，历城区将着力发展“四大主导产业”，打造系统完备、互联共生、创新活跃、安全稳定的产业生态。

数字经济方面，依托超算中心、省科学院等载体平台，以发展传感器为重点，大力推动甲骨文SaaS区域总部、山东产研纳米电子基地等重点项目落地，全力打造“超算数字经济创新圈”。

生物医药方面，依托齐鲁制药、宏济堂、漱玉平民等龙头企业，高标准推进弘业生物产业园、中医药国际科技园、临港创新药生产基地等项目建设，加快打造山大微生物研究所等公共服务平台和企业创新平台，努力构建横向成群、纵向成链的产业发展格局。

贸易物流方面，历城区贸易业占服务业比重达43.5%，并拥有全市最多的规模物流企业。下一步，将依托山东物流信息交易结算中心、维尔康口岸等平台，大力开展多式联运和智慧物流，构建贸易及“贸易+”共生共融的产业生态体系。

新兴服务业方面，目前历城区服务业占比超过七成，下一步将大力发展科技服务业、现代金融业、文化旅游业和新型消费业，推动服务业向产业规模化和价值链高端化延伸。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 宗兆洋 通讯员 王金



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：许建立 组版：刘森